

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill. Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Főszerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRÖNOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECEN, Piacz-utca 49. szám.
---	--	--	--

A villamos vasut.

Debreczen, március 15.

Mintha a konzervativizmus évszázados pókhálójának azt a sűrű szövését, amely alatt Debreczen város mélyseges álmát aludta eddig, valami varázsütésre hirtelen szertefoszlott volna, hogy a lomha, vénnek vélt Debreczent elaluvása el; tti fiatal erőiben és üde mivoltában mutassa meg nekünk. Felgyarapodott és ki nem használt erői lehetővé teszik neki ma, hogy amit más városok csak hosszú évtizedes fejlődés után is küzködve hordhatnak össze, azt ő egy csapásra arca izmainak erőfeszítéses eltorzulása nélkül, könnyedén hozza létre. Mig más városok az öregedő ernyedé izmok szerpentin-utjain kanyarognak a hegy csucsa felé, Debreczen játszi pajkossággal a meredkén szökell fel az oromra. Vizvezeték, csatornázás, villamvilágítás, városrendezés, utcaburkolás egyszerre, egy időben folyik s hogy méltó környezet fogadhassa a megnyilando tudományos egyetem közönségét — ime megindult a villamos vasut is.

Van valami jellegzetes abban, hogy minden nagy most folyó munkálat mellett a villamos közlekedés kezdi meg üzemét legelőbb. Legyen ez szimboluma annak, hogy a haladás egyáltalán a villamos üzem fürgeségének az igénybevételével száguldjon ezután tovább.

Mi, akik a keserü rezignáció lemondó kényelgyintésével tértünk napirendre a döcögő, soha idejében nem érkező, füstös, szennyes „kisvasut” elleni panaszok felett, mi, akik azt

az ósdi szerkezetet Debreczen egyik legszomorubb specialitásának ismertük, lelkünkben változott érzelmekkel: hálával a városi tanács és a vasutársaság iránt látjuk most igaz gyönyörűséggel a szemre szép, fiatalos fürgeséggel igaz segítségünkre szolgálóan tovább robogó kocsikat.

És most, amikor az örömtől kipirult arcral várják az emberek, hogy följuthassanak az első villamos kocsikra, nem fontolgatjuk, ki hozott nagyobb áldozatot a villamos vasutért: a város-e vagy a vasutársaság és nem vizsgálgatunk finánciális szempontokat sem az egyik, sem a másik részen, csak tapsolunk a gőzvonatu kisvasut ravatala fölött, amelyen a modern közuti közlekedésünk fölépült.

De tovább is van. Örömiünk, lelkesedésünk, elismerésünk gyökere az a lelki kép, a melyet a villamos vasut tovább fejlődése felől magunkban kialakítunk. Feltesszük ugy a város tanácsának haladó szelleméről, hogy mielőbb a melevőnél több, sokkal több vonal kiépítéséről fognak gondoskodni, mert a villamos közlekedés maga is képes új forgalmakat életre hozni.

Itt lehet bekapcsolni Debreczen *alaki* városi kiképzését. Debreczen csak közigazgatásilag város. Lényegileg falu. Egy pár rőfnyifőut, amelyen a városi élet megtorlódik, attól jobbra-balra falu.

A városi konstrukció többféle egyenrangú központot tételez fel; bizonyos egyenletes megoszlást egy kerekded központból a periferiák felé.

A központtól a periferiákig ma nem esik

közbe egyéb, mint rövid homlokzatu, alacsony házakkal, terjedelmes kerítésekkel beépített hosszú utcák, a belvárosban éppen olyan külsővel, mint magukon a periferiákon. Városi élet csak a Piac-utcán liüket. A többi utcában csak laknak az emberek.

Közigazgatási feladat már most az, hogy a város vezetősége fejlődésképes góciókat keressen ki, amelyeknek fejlődését a töle telhető eszközökkel elősegítse. Ilyenek például: köz intézmények oda helyezése, parkirozások, építkezések oda terelése. A többit elvégzi a város közönségének helyes ösztöne, amely oda huzza, ahol kellemes, olcsó, vagy másmilyen kedvező körülményeket talál fel.

Ekkor megszünik az a nagy ellentét, a mely ma a fő-utca és Debreczen többi része között fennáll. Meg fog változni Debreczen egész képe az intenzivebb építkezési mód külsejében is modern helylyé alakítja át a várost s az egyes városrészek érintkezésének gyakorisága elé nem gördit többé akadályt a városrészek egymástól való távolsága .

Távolság nincs, mert van villamos közlekedés. De ezeket a megszüntetendő távolságokat a szép és fürgé sárga villamos kocsiknak kell felkeresniök.

Üdvözöljük ezt a nagy, hatalmas városfejlesztési eszközt és kívánjuk, hogy a jövendő fejlődés szimbolumául tényleg szolgáljon is.

Dr. Rédei Rezső.

Vége!

Irta: Pierre L' Ermite.

Midőn azon az estén hazatért a szerkesztőségéből fényes agglegény-lakásába, egészen sajtyszerü érzés fogta el.

Az előszobában égő perzsa éjjeli lámpa tarka világánál vizsga pillantást vetett a tükörbe és nagyon sivárnak találta az arcát.

— Ejh, gondolta magában, a hogy kibujt prémes bundájából — nem első izben vagyok én így! — S belépett a hálószobájába.

A kandalló tüze lassan leégett s csak néha-néha vetett imbolygó fényt egy-egy butordarabra, egy-egy karosszékre. Az el-tűnő világosság elsiklott a képek aranyos keretén s különös árnyakat vetett, melyeket a tűz piros fénye váltott fel egyegy pillanatra.

Mostani lelkiállapotában mindez viszásan hatott reá: felvett két fahasábot, az izzó parázsra tette s leült, hogy lássa, hogyan enyészik el.

Egy darab ideig érdekelte a lángnyelvek veszélyes lobogása, tetszett neki, hogyan pattan fel a kéreg, a hogy a tűz belekap; de ekkor megint határozottan valami

szokatlan dolog történik vele, egész lényére nyomasztó súlylyal nehezedik reá a szorongó érzése valami végzetnek, mely fenyegetőzni látszott.

Végét akarta vetni e lelkiállapotnak; lefeküdt s miközben reászállt az álom, azon gondolkozott, hogy ugyan miféle emészthetetlen ételt ehetett ma este.

*

A hálószoba kis ingaórája a reggel közalgését jelzi s a tompa hang már elég, hogy felébressze. Felocsudik s érzi, fürdik a verejtékben.

Nem jól van így; felkönyököl a vánkoson — s megint úgy érzi, mintha közel volna a megfuláshoz.

— Ej, mi ez? A dolog egészen komoly-nak látszik — suttogja s felül.

Köröskörül csend, minden alszik. A sötétségben halványan dereng az opálszínü szép golyón át az éjjeli lámpa mozdulatlan lángja. Ezt a lámpát X. küldötte neki valamikor. Most, hogy kinyújtja érte a kezét, hirtelen valami szuró fájdalmat érez a mel-lében.

— Hm, — a dolog aggasztóvá válik! — És figyelni kezdi magát élénk éberséggel, figyelni erének minden liüketését, bordáján érzi hevesen dobogó szívének verését s a

hogy, mintegy csillapulva, önkéntelenül rászoritja kezét, vörösszínü köd borul a szemére s a halántékán a megpattanásig liüket a vér. — Micsoda érzés lehet az, mikor a tüdőben megpattan egy véredény! — Elméjében szavak, képek, képzetek támadnak, egyik megdöbbsentőbb, mint a másik. Öszszerezzen. Szélhűdés . . . Hashártyagyuladás . . . vagy — talán semmi?

De ekkor ujra jelentkezik, mintha csirájában akarná megfojtani minden reményét, mint egy dráma utolsó jelenete, mikor egymásra torlónak az események . . . Jön de kérlelhetetlenebb erővel, szörnyebben, mint az első izben . . .

Az isten szerelmére, mi történik? Örült keringéssel forog minden a szeme előtt, a föld mintha sülyedne alatta. És görcsösen dülva mellét, fejét hátravetve, keresztben terül végig az ágyon, kezét a semmiségbe nyujtva, ujabb görcsrohamában ismét magára teszi és fekszik rémes mozdulatlan-sággal.

*

Mikor ismét magához tér, vánkosán véres csikot lát s ő, a tulfinomult izlésü világfi, el akar fordulni töle; de meg volt írva, hogy ott kell maradnia, ahová esett.

Ugy tetszik, hogy minden, ami a szobában van, őt nézi; az állólámpa, mely kar-

Női kézi táskák,

Pénc-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél áruk, zsebkécek, ollók önborotváló készülékek, diszműáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban **olcsó Gosi Miklósnál** Piacz-utca 32. sz. szabott árak mellett kaphatók (völt Szédl... 11)

Március 15.

A debreceni ünnepek.

A szabadság nagy napjának, március 15-ének országos megünnepléséből kivette a maga részét Debrecen város közönsége, egyesületei és főként ifjúsága, amelyek valóban fényes ünnepek keretében ünnepték meg e nagy napot.

Az ünnepség főeseménye a főiskolában és a városháza udvarán folyt le.

Ünnepség a főiskolában.

Délután fél háromkor kezdődött meg az ünnepély a főiskolai Petőfi-szobornál, ahol óriási ünneplő tömeg, a Petőfi-dalkör, a főiskolai ifjúság jelent meg.

Megnyitásként a Petőfi-dalkör énekelt el nagy precizitással a Nemzeti zászló című dalt, ami után Herbály Gyula bölcsészettan hallgató mondta el gyönyörű emlékbeszédét, majd Borsy István szavalta el igen szépen Petőfi Nemzeti dalát.

Ezután Koncz Ákos a Petőfi-dalkör elnöke köszöri meg a szobrot a következő lelkes hangú, költői beszéd kíséretében

— A szabadság emléknapiján mély megilletődéssel állunk a nagy idők halhatatlan költőjének és hőségének szobra előtt. Eszünkbe jutnak ama dicsőséges napok, melyeknek óráiban a Talpra magyar riadója felsekert a nemzet lelke. Eszünkbe jut az a perc, az a történelmi pillanat, melyben Petőfi ajkáról felzúgott az eskü szent szava: rabok többé nem leszünk. Eszünkbe jutnak azon órák, melyekben a nemzet — lelkének őseitől örökölt hatalmával küzdött a szabadság, testvériség és egyenlőségért. És midőn ezekre a színes, honszeremtől izzó pillanatokra visszagondolunk, hálával és nemzeti büszkeséggel hajtjuk meg zászlónkat előtte, Petőfi Sándor. És miként Te Március Idusán megesküdtél nemzeted nevében a szabadság szent eszméjének kivívására, úgy mi is megesküszünk a magyarok Istenének szent nevére, hogy a márciusi eszmékhez hűek maradunk és nem engedjük szívünkben elhervadni a nagy, szabad, független és emberi jogokban egyenlő Magyarország eszméjét. Fogadd el eskünket Te, a ki örökös szellemekkel a Hadak útján, odafenn a csillagos fényzőnben és fogadja lelked nagy neved viselőjének, a Petőfi-dalkörnek köszöri meg, melynek minden egyes levelére dalban és harcban dicsőséges neved iránt érzett hálánk van felírva. Virraszson hazánk felett dalvirágos hősi lelked,

csun és mozdulatlanul világít a homályos golyó alatt, a világiasan derült festmények, melyek finom zsinórtartójukon függve, reá hajlanak, a kandalló lángja, mely időről-időre kivillan, mintha jobban akarná látni s az a sok apró csecsebecse, emlékei földi létének színészek emléktárgyai, énekesnők ajándéktárgyai, melyek most mind, mind meghalni látják.

— Hiuságok hiusága! Érzed ezt ma? — Mintha így szólának hozzá. — Barátaid is ugyanezt fogják érezni egy napon, egy éjszaka, abban a pillanatban, midőn, mint most te is, a legkevésbé várják!

— Minden csak hiuság! Csak velünk törődöttél s mi, mint a csalfa szirének, leláncoltuk, hálóra vontuk, értéktelenné tettük életedet!

— Oh, hiuság, Oda a könnyű, kellemes élet, oda a fény, mely mindened volt. Holnap szűk koporsóba fektetnek. Összekulcsolt kezéd tehetetlenül fog pihenni a föld alatt, mely dörömbölve záródik föléd! Holnap már csak a halálküzdő borzasztó nyomai látszanak gunyos arcodon s a tulvilág szörnyű sejtelve, a tulvilágé, melyet kacagva emlegettél! . . . Hiuságok hiusága, vége mindennek!

mi pedig lássuk meg mielőbb a szabad, független és emberi jogokban egyenlő Magyarországot feltámadását.

Folytatódott azután az ünnepség, amely a főiskolai énekkar szép énekével kezdődött. Tartalmas emlékbeszédet mondott Oláh Károly hittanhallgató és szép alkalmi szavallatot adott elő Massáth Ferenc. Végül a Talpra magyar énekelte a főiskolai énekkar. A dal elhangzása után az ifjúság a városházára vonult a közönséggel, ahol már hatalmas tömeg várta a fölvonulókat.

A városháza udvarán a Kossuth-dalkör Őseink emléke című dalt énekelt igen szépen. A költői és hazafias lelkesedéssel telt emlékbeszédet itt Györék József, a Főiskolai Lapok szerkesztője mondta el, Kolozsvári Kiss László pedig alkalmi szavallatot adott elő igen szépen. Az ünnepség a Szózat éneklésével fejeződött be, amelyet a közönség énekelt.

Ünnepek az iskolákban.

A debreceni református főgimnázium ifjúsága is igen sikertelt hazafias ünnepet tartott az iskola dísztermében.

A főgimnáziumi énekkar Mácsai Sándor vezetése alatt szabadságharc dalokat adott elő, Rácz Lajos a Nemzeti dalt szavalt el, a zenekar játéka után D. Szabó Sándor, az önképzőkör elnöke mondott ünnepi beszédet, Horváth István költeményt szavalt el, végül a Zenekar és énekkar adott elő zene és énekszámokat.

Az állami főreáliskola Petőfi-önképzőkörében ünnepi ülés volt, amelynek fényes műsora szépen sikerült számokból állott. A Talpra magyar elneklése után Kardos Albert dr. tanár mondott magas szárnyalású szép beszédet, Gyarmathy Miklós a Nemzeti dalt szavalt el, Markovits Lajos emlékbeszédet mondott, a zenekar több magyar zenei művet játszott, Horváth Béla értekezést olvasott föl, Markovits Sándor költeményt szavalt.

A felső kereskedelmi iskola Széchenyi István önképzőköré is fényes ünnepélyt rendezett a nagy nap emlékére. Az ünnepélyt a vegyes kar nyitotta meg a Talpra magyarral. Utána Lajos Géza tanár tartalmas, szép, megnyitó beszédet tartott, majd az intézet női énekkara adott elő egy néhány szép dalt, ezt követte Balázs Andor brilliáns hegedűjátéka, akit Eggmann Lenke kísért simulekény művésziességgel. Ezután Szász Dezső, az ifjúság lelkes elnöke ismertette a nagy nap jelentőségét. Utána Fleischer Pál szavalt el kitünően Farkas Imre „Czinka Panna“ című költeményét, majd a vegyes kar énekelt Husz tanár kitünő vezetése mellett szép magyar dalokat. Igen szépen szavaltta el Márkus Dezső és Pap László Ábrányi: Mi a haza? című melodramját. A melodramát Papolczy Margit kísérte zongorán kitünően. Végül a zenekar és az énekkar adott elő hazafias dolgokat.

A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskola ugyancsak sikerült ünnepélyt rendezett. A műsor a Himnusz elneklésével kezdődött, majd Székely Simon igazgató mondott beszédet, György Oszkár tanár pedig fölolvastát tartott. Az ifjúság énekével fejeződött be a szép ünnepség.

A társulati polgári fiúiskolában az ünnepi beszédet Nagy József tanár mondta, míg az ifjúság több szavallatot és énekszámot adott elő.

A Diák-Otthon önképzőköré is lelkes ünnepség keretében áldozott a márciusi nagy napok emlékének. Az ifjúság megnyitó éneke után Labancz Mihály igazgató intézett a közönséghez s az ifjúsághoz lelkes beszédet. Az igazgató beszédének elhangzása után Weisz Béla szavallata következett s ezután Friedmann Miksa mondott lendületes ünnepi beszédet. Majd Burger Lajos szavallata

után Glück Salamon 1848. márc. 15. történetét olvasván fel, következett Militzer Ernő szavallata. A minden tekintetben kedves ünnepélyt Kauffmann Zoltán záróbeszéde s az ifjúság záró éneke rekesztette be.

Hazafias szép ünnepet rendezett még a homoekerti református olvasó egyesület, a hol Tatay József és Józsa Vince mondtak szép beszédeket.

A Petőfi-dalkör estélye.

A hagyományos szokáshoz híven március 15-ikét most is fényes ünnepség keretében ünneplte meg a Petőfi-dalkör.

Az ünnepséget, amely a Bika dísztermébe folyt le, Szávay Gyula, a dalkör elnöke nyitotta meg a következő gyönyörű s a tőle megszokott költői szépségekkel s meleg, hazafias érzéssel telt beszéddel:

Felemelem a Petőfi-serleget és felemelem lelkemet vele, hogy a mindennapi élet surlódó zajától, füstjétől, és párájától távol egy tisztultabb légkörbe emelkedve pacsirtamagasságban zengedezze kifejezhetetlen dicséretét annak az eszménynek, mely ezen a lelki ünnepnapon a Petőfi névben ebben az egy szóban, mint kihulló gyöngyben önként kifejeződik.

A széttagolódások világát éljük. Ami azelőtt a különbözőség jegyéből harmonikusan összeilleszkedett egyet képezett: szét akar válni gerezdjeire mind, s egymásra utalt részek egymás rovására ellenséges széthúzásban külön életet akarnának élni.

Mintha a falevél külön élhetne s elválhatna az ágtól, ág a törzstől és törzs a gyökértől s gyökér a földtől.

A gyűlölet választóvize szivárog bele a különbözőségek hajszál vékony részeibe és szét feszíti azokat. Egy ugyanazon templomban nyelvet öltögetnek egymásra az oltárok és mintha külön isteneik volnának, tömjénezik a magukét és náddal verik a másikat, a jámbor hívó seregek elképedésére s megbotránkozására.

Az emberek is szektákba verődnek, sarkokba húzódnak s nehogy a szembenlevők hozzájuk közeledjenek, csufneveket kiabálnak át egymásra. Még a legszentebb, a legpuhább fogalomból, mely a boldogság és boldogtalanság meleg könnyein uszik, még a szeretetből is jégcsapokat öntenek, hogy egymást vele megdobálják.

Az egyik azt mondja: én az emberiséget szeretem, az emberiség nemzetközi, feszítsd meg ezt a korlátot, akinek ajkán a „haza“ szédeleg!

A másik azt mondja: én a hazát s a nemzetet szeretem, feszítsd meg azt, aki nemzetközi!

A harmadik azt mondja: én az én szeretetem a szerelem s az én egész világom ő, a kedves.

A negyedik: csak magát szereti és nem szól semmit.

És akkor áll egy szobor a Dunaparton a senkivel meg nem alkuvásnak, a mindennel szembenzésnek erős, dacos férfiszobor.

És jönnek sorra hozzá.

Jönnek azok, akik az emberszeretnek nemzethatárokon tulkiáltó eszméit vallják s meghajtva lábainál vörös lobogójukat, így szólnak: te vagy a mi istenünk. Az emberszeret költője.

S jönnek azok, kik nemzeti szín lobogó alatt tüzes, ős dalokat énekelnek s meghajtván lobogójukat, mondják: te vagy a mi istenünk, a hazaszeret költője.

És jönnek virágos bottal és rózsaszín szalaggal a szerelem mámorosai és leborulva mondják: te vagy a mi istenünk, a szerelem dalnoka.

(Ott kullognak a sötét háttérben azok is, akik csak magukat szeretik, akik szeretnének már, ha mások is szeretnék őket, de akiknek ez a boldogság nem adatik. Nekik nincs szavuk s istennek nevét hiába nem vehetik.)

Ki hát ez az alak, a tökéletességnek ez a szobor, akit mindenki a maga istenének ismer el, akinek szívében megfírt s harmóniába ol-

Előzetes jelentés!

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy miszerint **Gözmös, Vegytisztító és Ruhafestő gyáram** részére a helybeli piacon **Piauztoza 85. szám alatt** (Wiener-palota) átvételi üzletem március hóban nyílik meg. Addig is **Somogyi Márk** urat biztam meg az átvétellel, **akik Móluszt tér 12.** Egy lev. lap meghívásra kívánatra házhoz el megy. Kiváló tisztelettel **BRADOVKA GYULA** Gözmös, vegytisztító és Ruhafestő gyáros.

vadtt az, ami másokat ma ellenségekké tesz s egymástól elválaszt?

Ki lenne más, mint az, aki imádságát a „szabadság s szerelem” dalába foglalta össze, aki világszép indulót irt a világszabadsághoz s maga megindult, hogy meg haljon hazája szabadságáért s akinek írásaira — hogy azok nem a hivalgó lelki fintorkodások riktó papiro sai voltak — fujó paipák száguldva nyomták rá a hitelesség véres vaspecsétjét.

Petőfi ez az eszmény.

Él tehát a példa, él halhatatlanul, hogy a széthuzások egymásra nyelvet öltögető külön bálványai helyett kit kell isteníteni, tisztelni s követni a magyarnak. Petőfit.

Ahogy nevét bevéstük e nemes ércü kehelybe, vessük szívünkbe tanításait, s emelkedve szívvel felé közeledve, neki fogadjanak hűséget, ne tarka-barka idegen isteneknek.

A szabadság születésnapjának ez évi emlékünnepe e szent kehely édes tűzü borát a haza- és emberszeretet Petőfies frigyére emelem.

Az ünnepi beszédet a kör alelnöke, Koncez Ákos mondta. A tartalmas, lelkesítő, szép beszédet a közönség nagy tetszéssel fogadta.

Sikerült volt a műsor többi része is. — Sinay Szerénke magyar népdalokat énekelt igen kedvesen, Szilágyi Samu régi kuruc dalokat szavalt el nagy sikerrel. Ezeket kívül vonósnégyes is szerepelt a műsoron, majd a dalkör adott elő nagy művészettel népdalokat.

Az est művészi része után a dalkör megvendégelte az öreg honvédeket.

A debreczeni iparosház.

A vegyes bizottság szemléje.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága januári közgyűlésén foglalkozott az ipartestületnek ama kérésével, hogy adjon telket és támogatást az iparosház fölépítéséhez.

A Debreceni Független Ujság megírta akkor, hogy az ipartestület, mint a célnak legmegfelelőbb telket a Csapó- és Burgundia-utca sarkán fekvő kettős területet kérte, amelyet azonban a tanács és a jog és pénzügyi bizottság véleménye alapján a közgyűlés nem engedett át, hanem egy bizottságot küldött ki, hogy az ipartestülettel együttesen keressenek más alkalmas helyen területet.

Az iparosság ama nagyfontosságú érdekeivel szemben, amelynek kielégítésére törekedett az ipartestület az iparosház fölépítésének eszméjével, a város tanácsa és a közgyűlés mostoha gondoskodást árult el s szinte bizonyos, hogy most, amikor újból a tanács és a közgyűlés elé kerül az iparosház ügye, ez a mostoha bánásmód nem fog megváltozni.

Most ugyanis a kiküldöttek s az ipartestület képviselőiben Dávidházy Kálmán, Szántó Győző, Harsányi István, Gáspár Géza, Körössy Kálmán, Schreiber Lajos, Jobbágy Imre, Tóth István, Biczó Gyula megtekintették a kiszemelt telkeket s megtették jelentésüket, amely legközelebb már a jog és pénzügyi bizottság, onnan a közgyűlés elé kerül. A jelentésnek legkiemelkedőbb része az, amely szerint az ipartestület képviselői ma is csak a Csapó-utcai telket tartják legalkalmasabbnak és minden ellenok dacára legmegfelelőbbnek.

A jelentés elmondja, hogy a kiküldöttek megtekintették azt a négy telket, amelyet a tanács az iparosház céljaira kijelölt. Mindenekelőtt megjegyzik, hogy ragaszkodnak a Csapó-utcai telekhez s hogy a Szappanos-utcában kijelölt házhely nem megfelelő, mert a forgalomtól távol esik, az iparosok részéről nem közelíthető meg könnyen.

A Csapó-utcai teleknél — mondja a jelentés — azt hozta fel a tanács, hogy ezt a telket azért nem adhatja a város, mert nagyon értékes és mert szüksége van a ta-

nonciskola fejlesztése céljából. Ezzel szemben az iparosság képviselői arra hivatkoznak, hogy az iparosház olyan sok és nagy iparosérdeket szolgál, hogy annak létesítése nagyobb áldozatokat is megérdemel. Továbbá a fémipariskolát már ugyanis külön fölépítették s más ipariskola fölépítésére remény nincsen. A tanonciskola mai épületét emeltesse teszik.

Az iparosháznak a Csapó-utcán való elhelyezése mellett pedig a következő okok szólnak. Az épület forgalmas helyen épülne s ezáltal a ház jövedelmezőségét biztosítanák, már pedig a jövedelemre az iparosságnak nagy szüksége van. A Csapó-utcán az iparosház könnyen megközelíthető lenne s az iparostanonciskola szomszédságában könnyebben lehetne felügyeletet gyakorolni az inasokra, akiknek otthona is az iparosházban nyerne elhelyezést.

A bizottság az esetben, ha a Csapó-utcai telket a város még sem adná át másodsorban a Bethlen-utcai telket tartják legjobbnak. Ezt azonban csak az esetben, ha az iparosház már az új városszabályozási vonalba lehetne építeni.

Itt azonban meg kell jegyezni, hogy ez nagy nehézségekbe ütköznék, mert ha a város így adja át a Bethlen-utcai Gerson-féle telket az iparosháznak, akkor előbb nagy költséggel több telket kellene még kisajátítani, vagy megszerezni. Ha pedig a mai vonalban épülne föl az iparosház, akkor néhány év múlva, a szabályozás megindulásával az iparosházat le kellene bontani.

Harmadik telekként a tanács a Péterfiautcai katonai börtön telkét jelölte meg. A bizottság azonban ezt alkalmatlannak tartja, mert jó helyen fekszik ugyan, de homlokvonala olyan keskeny, hogy ott jövedelmező üzlethelyiségeket építeni s a szükséges helyiségeket jól beosztani nem lehetne.

Ezeket az észrevételeket tette a bizottság az egyes telkekre. Jelentését már valamelyik legközelebbi tanácsülésen tárgyalni fogják. Ugyancsak e tárgyban ülést tart e hó 29-én az ipartestület is, ahol újabb megvitatás alá veszik ez igazán fontos kérdést.

A hosszupályii petíció vizsgálata.

Aigner Adolf és Fisch Ernő.

A hosszupályii mandátum körül elrendelt vizsgálat során igen érdekes epizód támadt.

A Kuria előtt tárgyalat peticionális ügyekről szóló eferádákban ugyszólván a kuriai bíráskodásról szóló törvény életbelépte óta gyakran olvasható, hol mint a választást védő, hol mint a peticionálók meghatalmazottjának minőségében az Aigner Adolf név. Azt azonban csak kevesen tudják, hogy Aigner nem ügyvéd, hanem korábban banktisztviselő, majd egy csavargyárnál cégtárs volt, jelenleg pedig magánzó és részvénytulajdonos.

A kuriai bíráskodásról szóló törvény lehetővé teszi azt, hogy petíciós ügyekben a Kuria előtt a feleket nem ügyvéd is képviselhesse. A törvénynek ezt a kedvezését eddigelé — de már az első petíció óta — csakis Aigner használta fel. Annak idején igen alaposan megtanulta a törvényt és laikus léttére igen szép sikerrel fáradozott, érvel, cáfol, bizonyít, vitatkozik hivatásos jogászokkal ügyvédekkel a Kuria választási tanácsa előtt.

A hosszupályii kerületben, amelyben Beöthy László munkapártit választották meg Fisch Ernő függetlenségi ellenében, most folyik a Kuria határozata folytán a vizsgálat. A kérvényezőik nevében Aigner Adolf van jelen a vizsgálatnál. Aigner március 10-én azt a kérelmet terjesztette a vizsgálatvezető Ujfalussy Dezső debreczeni táblabíró elé, hogy a bizonyítási eljárás folyamán helyettesítésével Fisch Ernőt kívánja megbízni. Fekete Károly dr. ügyvéd, a megválasztott képviselő megbizottja, e kérelem megtagadását kérte annál is inkább, mert Fisch Ernő azonos azzal a személylyel, aki a képviselőválasztáson kisebbségben ma-

radt. A bíró másnap kihirdette határozatát ebben az ügyben. A határozatból a következő részleteket közöljük:

A kérelmet el kellett utasítani azért is, — mert Fisch Ernő már a tanúkihallgatásoknál való jelenlétével is megfigyelhetőleg befolyásolja a tanukat és ez még inkább érvényesülne, ha mint megbízott járna el. Az 1899: XV. t.-c. 38. szakasza alapján Aigner Adolf meghatalmazottul eljárhat ugyan, bár nem ügyvéd, a kérdéses szakasz értelmezéséből, de az 1899: XV. t.-c. egész tartalmából sem vonható azonban következtetés arra, hogy a meghatalmazott — amennyiben nem ügyvéd volna — maga helyett nem ügyvédet megnevezhetne. Az 1899: XV. t.-c. 38. szakaszának értelmezése mellett az látszik megállapíthatónak hogy az abban foglalt kivételes meghatalmazás — hogy mint meghatalmazott a felek érdekében ügyvédi képesítéssel nem bíró egyén is eljárhat — a felek érdekében s nem abból a célból vétetett fel, hogy egyes ügyvédi képesítéssel nem bíró egyének a kérdéses szakasz alapján üzlet-, illetve hivatásszerűleg foglalkozzanak a felek képviselésével. Már ebből is folyik, hogy az 1874: XXXIV. t.-c. alapján az ügyvédet megillető helyettesítési jogot, amely ügyvédre nézve is korlátozva van abban a részben, hogy a helyettesnek bizonyos meghatározott jogi képzettséget köt ki, az 1899: XV. t. c. 38. szakasza alapján eljáró meghatalmazott nem gyakorolhatja.

Emlékezés néhai jó Kozma Lászlóra.

*

Nem akarok róla sem életíratot adni, sem nekrológot írni. Csak lelkem tükre elé akarom — bucsuzóul — állítani nemes egyéniségét; — csak fáklyát akarok gyújtani az ő hű és tiszta emlékezetének.

Életíratából annyit, hogy Szatmármegyében, Gencsen, 1855. február 20-án, ref. lelkészi családból született. Elvégezte a tanítóképző intézetet, a gazdasági, mértékhiitelesítő tanfolyamokat. Tarpán tanító, majd munkácsi mértékhiitelesítő hivatali tiszt, ugyanott újra tanító, a debreczeni tanítói árvaház igazgatója, a magyar állami tanítók országos egyesületének elnöke, Beregvármegyének, Munkács városának, Debreczen városának törvényhatósági bizottsági tagja, lapalapító és szerkesztő, közigazgatási intézmények vezérembere, a legkülömbözőbb társadalmi és humanitárius egyesületek éltető lelke, egyházának presbytere, köz-igazgatási jegyzői tanfolyamon tanár, több paedagogiai irodalmi mű kiváló nevű szerzője volt.

Haláláról annyit, hogy több mint egy évi, élni, tenni vágya s a mulandóság hatalma között folytatott rettenetes küzdelem után, végre is ő törött le. Halála bár már régóta előrelátható volt, egy szempillantás alatt, váratlanul jött. Egy sóhaj, s folyó hó 14-én déli 12 órakor megszűnt egy kiválóan nemes emberi élet, s özvegyem aradt egy jó, egy hű asszony, aki boldog házasságban 34 évet töltött jó és hű férjének oldala mellett.

Hadd mondjam el rólad, mig koporsódba zárva bár, de még idefent vagy közöttünk én édes testvér-rokonom, szeretett barátom, — hogy nem ismertem embert, kinél a szív és az ész, a józan idealizmus, s a nemes idealizmus tökéletesebb harmoniában lett volna, mint te nálad, te elköltözött nemes lélek!

A szeretet hatotta át egész lényedet; a szeretet szavai hangzottak folyton ajkaidról. Hallottam akárhányszor, hogy csak ezt az egyet említem — hogyan, mily végtelen atyai szeretettel tudtál te beszélni a te kis árváiddal, kiktől viszontszeretetet váltva ki, ők te benned soha őket el nem hagyó támaszokat, folyton őrző menedéküket látták és bizodalomuk főforrásának tekintették. Eszed fényével pedig megvilágosítottad életedet s a reád nézők és támaszkodók nagy seregének életét. Mindenki-

Házlebontás

és kiköltözés miatt Nándvary Lajos özégnél, Placz-utca 28. szám, a nagytözsde mellett az összes raktáron levő vászon neműek, női ruhaszövetek, kartonok, delainek, nap- és esőernyők, harisnyák, keztyűk, rövidárúk és minden itt fel nem sorolt cikkek loszállított gyári áron beszerezhetők.

nek azt adtd, — s mindenkinek adtdál — a mire neki legnagyobb szüksége volt: anyagi se gitséget, jó tanácsot, pártfogást, lelkebből lelket, szivedből szivet, gondolkozó agyadból jó gondolatokat.

De józan értelmű erejével, ott állva a legkülönbözőbb jótékonyági intézmények kormányrujai mellett, a tiszta idealizmus híj kép viselője voltál te. Hol az emberiség jólétéért, a humánus törekvések szent eszményeiért kellett küzdeni: téged mindig ott láttunk a küzdők táborában. Ámde fölismered, mint a józan realizmus bajnoka, a tisztos anyagi boldogulás, az erre tisztos eszközökkel küzdve-küzdő törekvés óriási, erkölcsöt, szellemet, s életet nemesítő fontosságát is. Sohasem voltál önző, kapzsi, s ha nem lett volna olyan jó szived, a minő volt, nagy vagyont hagytdál volna magad után, de mindesetre sok-sok embert megtanítottál arra a nagy tudományra, miként kell és lehet a békétűrő szegénységet tisztos jólét ruháival cserélni ki.

Pihenj munkás életed nagy és nemes fáradalmái után, pihenj nyugton siri ágyad lágy ölében!

Szerető leked, tiszta jó szived drága emlékezete itt marad közöttünk. Tekints le reánk azzal a te jóságos tekintetűddel!

Nincs hozzád több szavam: elbocsátalak.

En edes testvér-barátom, Isten veled! En edes rokonom, Isten veled! Isten veled!

Csiky Lajos.

Mátyássy századosot fölmentették.

A pokolgépes affér utolsó felvonása.

Mint ismeretes, a kassai pokolgép-affér nem ért véget azzal, hogy annak aktiv hőse, Junga Sebő százados távozni kényszerült a honvédség kötelékéből, hanem fegyelmi vizsgálat indult meg a merényletnek csaknem áldozatává lett Mátyássy Zoltán honvédszázados ellen is, azon a címen, hogy Junga Sebő házánál visszaelt a vendégszeretettel és hogy feldulta a katonai bíróság előtt Junga Sebő felesége és ennek a vallomásnak lett a következménye az, hogy Junga Sebő mindössze nyolc heti fogház-büntetést kapott.

A Mátyássy százados ellen folytatott eljárás ügyében a múlt hét végén mondta ki az utolsó szót a honvédelmi miniszteriumban a legfelsőbb fegyelmi bíróság, amely Tamássy Árpád tábornok elnöklete alatt törtotta tárgyalásait. A megvádolt százados védője, Mojzer László őrnagy-hadbiztos volt, aki hangsúlyozta, hogy Junga Sebőné vallomása alkalmas volt ugyan súlyos helyzetbe került férjének am egmentésére, de ez még nem jelenti azt, hogy Jungáné vallomása egyben nem téves is. Felhívta a védelem a bizottság figyelmét arra a különös körülményre, hogy Jungáné jó ideig nem akart vallani, ellenben önként jelentkezett kihallgatásra, miután férjét meglátogatta a fogházban. Valószínű ugyan, hogy Junga Sebő azért követte el a merényletet, hogy családi életének vélt megsértését megbosszulja Mátyássyn, de nagyon lehetséges, hogy erre vonatkozó téves értesülését egy harmadiktól szerezte, aki mint hazug besugó szerepelt ebben az ügyben.

A bizonyítékok, a vád és védelem előterjesztése után tanácskozássra vonult vissza a bíróság. Hosszu tanácskozás után szavaztak a bírák. A szavazás egyhangu volt: a legfelsőbb fegyelmi bíróság Mátyássy Zoltánt fölmentette a vád alól.

Az ítélet megokolása röviden úgy szól, hogy Mátyássyra nem lehetett rábizonyítani a vádat, sőt ellelmezőleg: a bizonyítékok a

mellett szóianak, hogy Mátyássynak a szereplése nem volt inkorrekt Jungáékka szemben. Megállapította a bíróság, hogy valószínűnek látszik az a feltevés, hogy Jungáné férje megmentése érdekében tett vádló vallomást Mátyássy tagadásával szemben. Jungáné azt akarta elérni, hogy emberileg és lélektanilag megokoltdá tegye férje gyilkos merényletét, ilyenfomán Jungáné vallomása bizonyítéknak nem volt elfogadható.

A honvédelmi miniszteriumban meghozott felmentő ítéletet írásban küldték meg a kassai honvédkerületi parancsnokságnak, amely néhány nap mulva fogja kihirdetni az ítéletet Mátyássy Zoltán előtt.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Csütörtök: A Nőegylet jótékonycélu előadása. (Bérletszünet.)

Péntek: A Nőegylet jótékonycélu előadása. (Bérletszünet.)

Szombat: A Nőegylet jótékonycélu előadása. (Bérletszünet.)

Vasárnap délután Muzsikuleány, operett Este a budapesti szinfonikusok hangversenye Kun László vezénylete alatt. (Bérletszünet.)

Március 15. a színházban. A városi színházban ügyesen összeállított program élvezetében volt része az ünnepi hangulatban levő közönségnek. Mártonfalvi karnagy dirigálása mellett tökéletes precizitással játszottta el a zenekar Rákóczi nyitányát, mely után Torma Zsiga lépett a függöny elé és érces, remekül csengő tenor hangján egy nagyon szép kuruc dalt énekelt el, nagy tetszést aratva.

Szávay Gyulának, az illusztris költőnek poétikus, szépségeiben gazdag darabjának, „A regézi kis harang” című alkalmi poemának színrehozása volt a következő műsor szám, amely rendkívül nagy és mély hatást tett a publikumra. A kar hazafias énekei, Torma Zsiga gyönyörű dalai nagy tetszéssel találkoztak, éppugy, mint Kemény Lajos játéka. A többi szereplők azonban kevés kivétellel, nem tudták a szerepüket. A második kép végén a közönség felállva hialgatta végig a Hímnusz elénekését és őszinte lelkesedéssel tapsolta a darabot, valamint Huzella Irént és Kardos Géztát, a színjáték főszereplőit.

Ezután II. Rákóczi Ferenc fogsága című színmű, Szigligeti Ede klasszikus értékű darabjának előadása következett. A szereplők egytől-egyig jók voltak. A közönség lelkesedett és sokat tapsolt.

(—ély.)

Muzsikuleány. Vasárnap délután kerül ismét színre Jarno szép zenéjű operettje, a Muzsikuleány, mérsékelt helyárrakkal. A címszerepben, csakugy, mint eddig, Szilaszy Etelkával. A többi főszerepet Jakabfi Jolán, Bárdos Irma, Rónai Hermin, Horváth, Ligeti, Deésy, Nádor játsszák.

A szimfonikus zenekar hangversenye. A Zenekedvelők Társaságának választmánya felkéri a mélyen tisztelt tagokat, hogy a folyó hó 19-én a városi színházban rendezendő országos szimfonikus hangversenyre szóló színházi jegyeiket 18-án délig okvetlen átvenni méltóztassanak, mert azontul a jegyek a választmány határozatából elárusittatnak. Jegyek a hangversenyre ugy a tagok, mint nem tagok részére kizárólag Csáthy Ferenc könyv- és zeneműkereskedésében kaphatók.

Egy volt debreceni színésznő sikere. A nyitrai lapokban olvassuk, hogy Payer (Palay) Margit debreczeni urleány, aki néhány héttel ezelőtt a debreczti színtársulattól Nyitára szerződött, szép sikerrel játszik az ottani színpadon. A Balga szűz címszerepében mutatkozott be a nyitrai színház közönségének

mely nagy szimpatiaival fogadta a fiatal színésznő első fellépését. Payer Margit legutóbb a Liliom-ban aratott zajos sikert.

A színház ujdonságai. A színtársulat személyzete egyszerre két ujdonságra készült. Az énekes személyzet naponta próbál Eipler nagyhirű új operettjéből, a Halhatatlan lump című ujdonságból, míg a vigjátéki személyzet Pierre Wolf szellemes vigjátékára, a Bábjáték bemutatójára készül nagy ambícióval. Mindkét darab premierjét még március hóban megtartják.

Megindul a villamos vasut.

Stettina államtitkár Debrecenben. A megnyitási ünnepségek.

Holnap reggel kilenc órakor indul meg hivatalosan az első villamos kocsí az új sineken. A kulturának és a haladásnak egy újabb jeleként kell tisztelnünk ez új sárga, rohanó kocsikat, amelyeknek megjelenése egy újabb lépést jelent ahoz, hogy Debreczen modern városá alakuljon át.

Az új villamos vasutat holnap veszik át. A helyi vasutak igazgatósága már minden előkészületet megtett arra, hogy a holnapi bejárás akadálytalanul megtörténhessék.

Ma délután és az est folyamán megérkeztek már a hivatalos személyek és a vendégek, akik holnap a műtanrendőri bejárásán részt fognak venni.

A kereskedelemügyi miniszterium és a vasutagazgatóság részéről megérkeztek: Koromzay Frigyes vasuti és hajózási főfelügyelő Dubszky Alfréd műszaki főtanácsos, Kotányi János máv. igazgató, Dobieczy Sándor, — Mándy Lajos miniszteri tanácsos, Urbán A. igazgató, a Siemens és Schuckert művek képviselőjében: Stromszky Sándor, a győri vaggongyár képviselőjében, Hoffmann főmérnök, az arad-csanádi vasutak részéről Fábry Sándor dr. vezérigazgató, Nagyváradról: Bordé Ferenc főjegyző, Krausz Sándor igazgató, Smazsunka Endre gázgyári igazgató, Arad város képviselőjében érkeztek meg: Varjassy Lajos polgármester, Lócs Rezső tanácsnok, — Sarlot Domokos főkapitány, Virágh Lajos és Nachtnébel Ödön főmérnökök, Tenner Lajos közuti vasuti igazgató és több törvényhatósági bizottsági tag, köztük Vizer Lajos, Szalay Arnold dr., Szántay Béla, Adler Andor.

Ma éjszaka fél három órakor érkezik meg a kereskedelemügyi miniszter képviselőjében Stettina József államtitkár, ő fogja megadni az engedélyt a holnapi műtanrendőri bejárás után a villamos vasut üzembe helyezésére.

A délután folyamán a helyi vasutak igazgatósága a hivatalos kiküldötteknek és a vendégeknek bemutatta az új kocsikat, amelyeket Koromzay Frigyes vasuti és hajózási főfelügyelő meg is vizsgált. Megvizsgálták ezen kívül az egész vonalat, amelyen holnap a műszaki bejárás alkalmával a kocsik végig fognak menni.

Ezeknek mtgvizsgálása után az új személyzetet vizsgáztatták meg, amelynek megtörténte után a főfelügyelő a látottak és hallottak fölött teljes megalégedését fejezte ki.

A hivatalos eljárásról jegyzőkönyvet vetettek föl.

Ma este az igazgatóság a vendégek tiszteletére a Bika-szálló külön termében vacsorát adott, amelyen a vendégek, valamint a helyi vasut igazgatóságának valamennyi tagja részt vett.

A műtanrendőri bejárás hivatalos aktusa,

Házi csatornázásokat, vízvezetékét olcsón, pontosan és gyorsan készít

FÜLÖP MIKLÓS vízvezetéki vállalkozó Piacz-utcza 56.

amelyben Stettina József államtitkár is részt vesz, holnap délelőtt kilenc órakor kezdődik a városháza tanácsstermében, ahol Debreczen város képviselőiben Vargha Elemér dr. tanácsnok, Magoss György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök és Rostás István főkapitány jelennek meg. Itt a terveket s az építési munkálatok leírását veszik tárgyalás alá s az egyéb szokásos hivatalos eljárást végzik.

Innen a bizottság és a vendégek a villamos vasut állomására mennek, ahonnan villamos kocsikon bejárják az egész vonalat.

A bejárás után Stettina államtitkár átadja a vasutat a forgalomnak, amely holnap már rendes forgalmat bonyolít le.

A hivatalos eljárás után ebéd lesz. A vendégek még a nap folyamán elutaznak.

A bejárás alkalmával a tanács utasítására Rostás István főkapitány fölhívást bocsát ki a lakossághoz, akiknek háza előtt a villamos vasút sínei elvonulnak, hogy azokon a helyeken, ahol a sínek a kapubejárókhöz közel fekszenek, vagy azoknál a házaknál, ahol forduló van különösen vigyázzanak a házakból ki jövő szekerek és kocsik hajtói, mert könnyen baleset következhetik be, ha goyrsan, figyelem nélkül hajtának ki a házakból. Előbb, mintsem az ilyen házakból kihajt valaki, nézzen szét az utcán, nem közeledik-e villamos kocsi. A figyelmeztetés legközelebb falragaszokon is megjelenik.

Mükedvelő fiatal lányok.

A debreceni leányiskola ünnepe.

Hangulatos, színekben gazdag előadást rendezett ma délután a debreceni izraelita leányiskola. Négy egyfelvonásost adtak elő a nagyteremben rögtönzött színpadon egészen csitri lánykák, akiknek kedves csicseregése, most fejlődő természetük hajladozása, ritmikus mozgásuk igazi tavaszszá varázsolták az előadás termét ezen a felhős, esős márciusi napon.

Első darab volt „A haza” című színmű. A március 15-én teljesen stilszerű tartalmu mű előadása kifogástalanul jó volt. Az egyes szerepeket a következőképp osztották ki: Baróthy Varga Erzsébet, Mariska, leánya Balázs Magda, Haza Fischer Lili, Emese, a magyarok özanyja, Rozgonyiné Helfersohn Erzsébet, Szilágyi Erzsébet, Kanizsai Dóra Beck Bella, Dobó Katica Glück Klára, Lórántffy Zsuzsanna Kardos Mária, Bornemissza Anna Knöpfer Regina, Zrinyi Ilona Harnik Jolán, A szobaleány Lövinger Klára. A szereplőkön meglátszott, hogy igaz szívből szavalják a hazafias hangú mondatokat s külön-külön a legnagyobb elismerést érdemlik.

A nagy tetszéssel fogadott színmű után egy nagyon bájos élőkép következett „Virágálmom” címmel. A virágok megszemélyesítői voltak: Rózsa Popper Margit, Margaréta Leitner Margit, Tulipán Aszódi Magda, Estike Füredi Anna, Hajnalka Füredi Leona, Harangvirág Fischer Jolán, Gyöngyvirág Gáspár Stefánia. Nefelejcsék Adler Renée, Kovács Margit. Százsorszepek: Fischer Lili, Horváth Katalin, Rózsák Irmay Margit, Schusitzky Lenke, Ibolyák Roth Ilona, Hajnal Katalin, Liliomok Helfersohn E., Kellner R., mindnyájan izléses és festői öltözékben és maga az erendezés is igen sikerült módon stilszerű volt.

A függőnyt többször fel kellett huzni, hogy az igen szép jelenetben tovább gyönyörködhessek a közönség.

„Cilike völgyéne” igen szellemes vigjátékot adtak elő a növendékek. Két nagyon szép kisleány, Lusztig Józsa és Bleier Gizella creáltak a főszerepeket bámulatos

ügyességgel. A többi szereplők és pedig: Kende Ilus Fenyő Katalin, Tóvári Ilonka Brandstein Margit, Gizi Klein Matild, Erzsébet Rosenberg Margit, Olga Rosenberg Jolán, Mama Frenkel Erzsébet, Ella Burger Gizella szintén pompásan megállották a helyüket. A vigjáték mindvégig élénk derűtségben tartotta a publikumot.

Irmay Margit és Müller Lili plaszticitással tele, remek „Napernyő-tánc”-kettőse és Tutsek Anna „Soha többet” című monológjának Nagy Erzsike által való sikkes előadása követte ezt a vigjátékot zajos tapsok mellett.

Befejezésül a „Nagyvásár” című életképben igazi nagyvásárt varázsoltak a színpadra a fürgén mozgó, élethű jelmezbe öltözött leánykák. A szereplők névsora a következő volt: Janó, a tót Róth Ilona, Úveges Ehrenfeld Klára, Nótás könyv, kalendárium árusok Révész Rózsa, Popper Margit, Komédiás Sternberg Erzsébet, Két bohóc Grosz Margit, Frenkel E., Mézeskalcsosok Lövinger Klára, Fazekas Blanka, Csizsós Moharay Julia, Suszterinas Füredi Leona, Rendőr Krausz Erzsébet, Perces Lövinger Margit, Vizárus Kardos Mária, Lapda árus Gutmann Gizella, Csokoládé és japán-pezsogárusok Goldstein Irén és Spitzer Jenni, Laci-konyhában csaplárosné Weinberger Julia, Vendégek Brandstein Margit, Klein Olga, Kaiser Edit, Glück Klára, Geiger Blanka, Fodor Lili, Nép László Katalin, Erdélyi Aranka, Emerich Klára, Erős Erzsébet, Weisz Erzsébet. A nézőknek nagyon tetszett az érdekes életkép előadása és az érdeklődők kedves, meleg impressziókkal távoztak a kellemesen eltöltött délutánról.

Az előadás élvezni óhajtók nagy számára tekintettel a kitűnően összeállított programot holnap megismétlik és előreláthatólag ez alkalommal is nagy és előkelő közönség fogja megtölteni az előadás termét.

SPORT.

A vasárnapi footballmérkőzés. Széles körben nagy érdeklődés nyilvánul meg a Debreczeni tornaegyesület vasárnapi mérkőzése iránt. Ellenfelét, a Sátoraljai helyi Atlétikai Klubot, a debreczeni sportközönség már ismeri, mert egy ízben már járt Debreczenben és szimpatikussá tette magát fürgé és fair játékmódorával. Tavaly még csapatunk könnyen végzett velük, de azóta csapatjuk nagyon megerősödött, úgy hogy a múlt ősszel a Debreczen verő Eperjes felett is győzelmet aratott. A debreczenieknek tehát tudásuk mellett teljes ambícióval kell küzdeniök, hogy a kéksárga színeket diadalra vigyék. A mérkőzésre jegyek előre válthatók Györfly Testvérek, Tolnai Dániel urak üzletében, továbbá a Kain-féle és Schwartz nővérek tőzsdéjében, valamint a mérkőzés délutánján a sporttéri pénztárnál.

HIREK.

A miniszterelnök Bécsben. Bécsből táviratozzák: Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délelőtt ismét tanácskozott Georgi osztrák honvédelmi miniszterrel a katonai büntető perrendtartás ügyében. A hét végére várják Bécsbe gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt. A kormányelnök tárgyalni fog a közös és az osztrák miniszterekkel és azután külön kihallgatáson jelenik meg a király előtt. A két kormánynak az a szándéka, hogy most már végleges döntést hozzon a büntető perrendtartás nyelvére vonatkozólag. Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délután tér vissza Budapestre.

Az új kalocsai érsek és három új püspök. Az új püspökök kinevezése befejezett tény és mint jelentik, az a hivatalos lap egyik legközelebbi számában fog megjelenni. E sze-

rint Csernoch János dr. csanádi püspök kalocsai érsek lesz, Széchenyi Miklós gróf győri püspököt nagyváradi püspökké, Glattfelder Gyula dr. egyetemi tanár a csanádi egyházmegyét kapja, míg Várady L. Árpád dr. kultuszminiszteri tanácsos a győri püspöki széket kapja. A szombathelyi püspökség egyelőre beüresedett marad.

A csütörtöki felolvasó-est. A csütörtöki felolvasó esték rendező bizottsága által holnap, csütörtökön délután 5 órakor a római katolikus főgimnázium dísztermében rendezendő felolvasó-est műsora a következő:

1. a) Grieg „Piéres symphoniques”, b) Bellini Nyitány a Romeó és Julia című operából. Zongorán négy kézre előadják Jaszenovits István és Nagy Ferenc.

2. Monológ. Előadja Vass Jolán ur-leány.

3. A német tájnyelvi költészet (Schmadahupfen). Irta s felolvassa Schweighoffer János dr.

4. Tíróli jódler melódiák. Zongorán előadja Nagy Ferenc.

5. a) Wieniovsky D moll cencert I. rész, b) D. Ambrozis „Chanzone”. Hege-dün előadja Haják Károly, zongorán kíséri Füredyné Halácsy Margit urnő.

6. Petőfi szobra. (Kerner-Szepessy.) — Melodráma. Szavalja Kovács Miklós. Zongorán kíséri Balkányi Pál. Énekekkel követi a főgimnáziumi férfiak.

7. Magyar nóták. Előadja Kiss Béla zenekara. Ezen rendkívül érdekesnek ígérkező felolvasó estére jegyek válthatók Antalffy József piactéri könyvkereskedésében.

Uj ipari képesítés. A kereskedelemügyi miniszter körrendeletben éltesítette az iparhatóságokat, hogy a szegedi m. kir. felsőipariskola gépészeti szakosztály által kiállított végbizonyítványok a kovács, lakatos munkakönyv váltására jogosítanak, azaz mentesíti a képesítéshez kötött iparoknál az ily bizonyítvánnyal bíró ifjakat az inasévek alól s azok alapján mesteri képesítést is nyerhetnek.

Egyesületi gyűlések. A Kereskedő ifjak Dalköre e hó 19-én vasárnap délelőtt 11 órakor Piac-utca 9. szám alatt levő saját helyiségében, a Tisztviselők Segélyegyesülete e hó 26-án délelőtt 11 órakor a városháza tanácsstermében tartja rendes évi közgyűlését.

A felekezeti tanítók érdekében. Sopron város törvényhatósága ma átirt Debreczen városához, hogy hasonló szellemű fölrattal pártolja ama fölterjesztését, hogy a felekezeti tanítók fizetését az állami tanítók fizetésével egyenraguvá tegye a kormány.

Bécsi alapítvány az érmihályfalvai templomnak. Nagy kétféjű sasos pecséttel ellátott írást kapott tegnap Fráter Barnabás biharmegyei alispán. A „K. u. K. Nieder-Oesterreichische Stadthalerei” arról küldött értesítést, hogy Bécsben 1910 szeptember 11-én meghalt egy Benedickt Rozália nevű nő. — Miután közeli hozzátartozója nem volt Benedickt Rozáliának, a hatóság felbontotta az elhunyt végrendeletét és ebből kitiűnt, hogy Benedickt Rozália az érmihályfalvai templomnak 500 korona alaptványt hagyott. Régi kedves emlék fűzhetette az elhunytat Érmihályfalvához hogy végrendeletében a messze fekvő bihari község templomára gondolt. A Stadthalerei értesíti a végrendelekről az alispáni hivatalt és kéri az alispánt, hogy a további intézkedéseket tegye meg.

Felolvasás. A társadalmi muzeum egyesület e hó 19-én vasárnap délután a városháza alkögyülési termében előadást rendez az alkoholoról és tüdővészről.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Páll Ferenc hajduszoboszlói járásbírói irnokot a hajduszoboszlói járásbíróshoz végrehajtvá nevezte ki.

Bona Fortunató

kőfaragó, butormárvány gyári raktára, DEBRECZEN, Homokkert-utca 75.

Minden e szakmába vágó munkák u. m. Butormárványlapok, mészárszék, üzleti asztallemezek, lép-csőburkoló lapok, falburkoló lapok, Kandallók, Sír-boltok kerítését olcsó elkészítését elvállalom.

— **Erlélyi István temetése.** Ma temették el a debreceni könyvnyomdászok nesztorát, Erdélyi Istvánt. Az ispotályi templomban, amely zsúfolásig megtelt közönséggel, Könyves Tóth Kálmán mondott megható és igen szép, stilszerű gyászbeszédet, kifejtve azt, hogy éppen ma, a szabadság ünnepekor költözött el a szabadság hirdetői egyik szerény munkása. A koporsón sok koszorút helyeztek el az elhunyt kartársai és tisztelői is.

— **A debrecen-nyiradonyi ut.** Holnap, e hó 16-án kezdik meg a debrecen-nyiradonyi törvényhatósági ut átvételét, aminél Debrecen városát Magoss György dr. főügyész és Aczél Géza főmérnök fogják képviselni.

— **Nincs éjjeli cigánymuzsika Szegeden.** A szegedi kávéházakban eddig egy óra után is szabad volt muzsikálni. Most azonban Somogyi Szilveszter dr. főkapitány rendeletet adott ki, melyben csak éjjeli egy óráig engedi meg a cigányoknak, hogy muzsikáljanak. A rendeletet néhány nappal ezelőtt adták ki és aznap éjjel egy órakor, mikor a rendelet megjelent, rendőrök állítottak be a szegedi kávéházakba és figyelmeztették a cigánypimásokat.

— **A főkapitány ur rendelete** folytán figyelmeztetjük, hogy egy órakor szüntesse be a zenét. E tilalomnak annyival is inkább eleget tegyen, mert egy óra után a rendőrök veszik ki kezéből a hegedűt.

A főkapitány rendeletét vegyes érzelmekkel fogadták Szegeden és sokan vannak, akik nem tudják megérteni, hogy egy órán innen is lehet eleget mulatni és nem kell világos reggelig fennmaradni.

— **Botrány a horvát képviselőházban.** Zágrábból táviratozzák: Ma délelőtt megint botrány történt a horvát képviselőházban. A mikor Superior alkalmatosság az ülést megnyitotta, kijelentette, hogy a képviselőházi munkások helytelenül tartják a lapokat. E kijelentés nemcsak a képviselők, hanem a karzat és a hírlapírók is óriási zajban törtek ki s az újságírók a teremből kivonultak s az újságíró egyesületbe mentek. Az alelnök ere felfüggesztette az ülést s az újságírókért küldött, hogy jöjjenek vissza a képviselőházba. Az újságírók háromtagu küldöttséget választottak, hogy milyen elégtételt kérjenek. Addig azonban nem mennek az ülésekre.

— **A főmérnök kabátja.** Február 22-én történt a nevezetes eset, hogy a református presbytérium ülésén valaki elemelte Aczél Géza városi főmérnök télikabátját. A rendőrség erélyes nyomozást indított a bűnös kézrekerítése céljából. Meg is került a kabátoltvaj Kancza István többszörösen büntetett előéletű csavargó személyében, aki Makai Ferencné ócskaruhásnak hat koronáért adta el a lopott jószágot, amely így megkerült. A bűnöst ma este hallgatták ki és le tartóztatták.

— **Az egészségügyi zárlatok enyhítése.** A földművelésügyi miniszter ma értesítette a törvényhatóságot, hogy az esetben, ha valamely állat száj és körömfájáson átment s ha az állatot fertőtlenítették, a község határára is lehet azzal fuvarozni és az ilyen állat álatorvosi igazolvány mellett szállítható.

— **Névmagyarosítás.** Weinberger Imre debreceni lakos belügyminiszeri engedéllyel családi nevét Vas-ra, Madzag András pedig Molnárra változtatta.

— **Öngyilkosság a sok lecke miatt.** Nagyszalontáról jelentik, hogy Póstelken tegnapelőtt Milota erdész tíz éves Géza fia apja revolverével agyonlőtte magát. A kis fiu több leckét kapott fel, mint amennyit meg akart ta-

mulni s emiatt szerfelett elkeseredett. Azt mondta kis öcsdcének, akivel egyedül madart ott-hon: — Inkább főb lövöm magamat, mint ezt a sok leckét megtanuljam. Amikor ezt mon-dotta, már fel is mászott az apja ágyára s le-akasztotta az ágy felől apja revolverét: Kis-öcsce könyörgött neki: — Ne bolondozz, Gé-za! Apa ugyanis haragszik, ha a puskát és re-volvert bántják! A kis fiu kiszaladt és a cse-lédet hívta segítségül. Alig ért ki a szobaajtón, a revolver eldőrdült s mire ő és a cseléd a szo-bába érkeztek, a kisfiu már halott volt. A go-lyó a két szemé közt furódott koponyájába, s az agyvelejét széjjelroncsolta, és azonnali ha-lált okozott.

— **Tizenkét éves gyilkos.** Fővárosi tu-dósítónk táviratozza: Róser Miklósné pen-ziójában lakott Milch Vilmos tizenkét éves fiu. Ugyanott volt Róserné nevelt fia, a szin-tén tizenkét éves Török Péter. A gyerme-kek mindig együtt játszottak. Így tegnap is a lakás ebédlőjében, ahol Török egyszerre revolvert rántott elő, azt Michelnek szegez-te s rákiáltott:

— Hands off!

A fiu nem értette a dolgot s tréfának is tartotta. Erre Török lőtt. A golyó Michel fejébe furódott úgy, hogy haldokolva vitték a Grünvald-szanatóriumba. Török Miklós romlott erkölcsű fiu, aki nemrégiben egy színésznőnek a következő levelet írta:

Tudomásunkra jutott, hogy önt keresz-tapja, aki gazdag pap, pénzzel bőven el-látja. Tegyen tehát 100 koronát a lábtorló alá. Mert ha nem, borzasztók leszünk. A budapesti fekete-kéz.

A gonosz fiut most javító intézetbe fog-ják vinni.

— **Vendéglősök közgyűlése.** E hó 16-án csütörtökön délután 4 órakor a Dréher-sör-csarnokban rendkívüli közgyűlést tart. — Tárgysorozat: A záróra és a husdrágaság kérdése. Megjelenésre kéri a tag urakat az Elnökség.

— **Elhunyt jegyző-gyakornok.** Pálffy István jegyző-gyakornok, ki a múlt évben a legjobb sikerrel letette az érettségét, 20 éves korában tüdővészben meghalt. Tegnap dél-után temették el a Varga-utca 12. számú gyászházból nagy részvét mellett. A gyá-szó család ezuton fejezi ki köszönetét a nagyszámu rokonságnak, ismerősöknek, az elhunyt volt tanárainak és iskolatársainak, hogy mélyszégyes gyászukban részvételükkel osztozkodtak.

— **Halálos sebesülés a gépnél.** Az Ist-ván-gőzmalom géptermében munkaközben súlyos természetű sebesülés érte Harangi Albert 21 éves munkást. Az egyik gép fo-gaskereke elkapta a kabátját és a hengerek közé lökte a szerencsétlen fiatalembert, a kit az acélhengerek összetörték. Még élve szállították be a közkórházba Harangit, ál-lapota azonban reménytelen.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Gönczy-egye-sület Kozma László halála alkalmából kö-szorumegegyváltás címen harminc koronát jut-taott kezeimhez a tanítói internátus céljai-ra. Melyet midőn köszönettel nyugtázok, va-gyok Debreczen, 1911, március 15. tisztelet-tel Varga Béla, az internátus pénztárnoka.

— **Öngyilkos asszony.** Fegyeveres Már-tonné 51 éves hajduböszörményi asszony tegnap este öngyilkossági szándékból bele-ugrott egy mély kutba és belefulladt. Tetté-nek oka ismeretlen.

— **Modern fallképekben** állandó ujdön-ságok Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Műlábak, kezek, fűzők** és minden-ne-mű orthopédiai cikkek készítését és szak-szerű javítását a legpontosabban és jutányos-árban eszközli Schön Sándor keztyű-, köt-szer- és orvosi műszertára Debreczen, Piac-utca 12. (Stencinger-ház.)

— **Egy kifutó fiu felvétetik a kiadóhiva-talban.**

— **A legújabb tavaszi angol felöltők** megérkeztek Békés Lajos uridivat üzletébe, Piac-u. 46. szám.

— **Tanonc, nyomdász, felvétetik Hoff-mann és Kronovitz könyvnyomdájában,** Piac-utca 49.

Debreczeni Agrárbank Szövetkezet

Piac-u. 19.

Kölcsönöket nyújt 15 évi időtartamra is heti vagy havi törlesztés mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra a legmagasabb összeszög. Takarékbetétek után nettó 6% kamatot fizet.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Verekedő gazdák. Balmazújváros hatá-rában Árva Bálint és Koroknai János gaz-daemberek valami csekélység miatt össze-szólkoztak mult év szeptemberében és emiatt egymást vasvillával agyba-főbe ver-ték. A törvényszék 21—21 napi fogházra ítélte az önvédelemmel védekező vádlotta-kat, akik egymásra akarták tolni a tette-gesség megkezdését. Persze apelláltak az ítélet ellen.

Hamis esküvel vádolva. Molnár Albert-né debreceni asszony hamis eskü büntetté-vel terheltén állott ma a törvényszék előtt. Minthogy azonban a vádat a törvényszék be igazolva nem látta, a vádlottat felmentette. Az ítélet ellen az ügyész és a panaszosok felebbeztek.

Kitett gyermek. Gráma Józsefné bal-mazujevárosi asszony igen lelketlen módon bánt el január 11-én született gyermekével. A szülés a mezőn történt, ahol az asszony éppen kintjárt és a szivtelen anya otthagya a szülőt kicsinyét a pusztai földön. Letakar-ta egy pokróccal, aztán nyugodtan bement a faluba és másnap, mintha misem történt volna, elutazott Piskoltra. Persze a csecsemő megfagyott a hidegben. Ugy találták meg néhány nap mulva az arrajárók az oszlás-nak indult kicsi hullát. A debreceni törvény-szék mai főtárgyalásán azzal védekezett Grámáné, hogy ő halvaszületettnek vélte a gyermeket és ezért hagyta a mezőn. A tör-vényszék két hónapi fogházra ítélte a bü-nös anyát és az ítélet nyomban jogerős lett.

Kovács Gyula

műbortorgyáros btorcsarnoka

megnyilt

Hunyadi-utca 17. sz.

(Demetrovics-palotában.)

Regény-csarnok.

A Szecsődyek tartozása.

Irta: Ifj. Kohányi Róbert.

Mint gazdasággal foglalkozó emberek, gyakran megfordulnak a szomszéd várme-gye székhelyén és hogy a szállodai költsé-geket megkíméljék, állandó hónapos szobát birtak bérben. A lakást nem igen vették igénybe, de azért a Uiac-utca 10. számú ház

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

Fest, mos, tisztít, szőnyeget **Hrabéczy-gyár** géppel porol; Széchenyi-u. 42. szám.

ágytollat fertőtlenítve tisztít **Fiókhüszletek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.**

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Egy vidéki fiatal ember fiatal leány ösmeret-ségét keresi, kivel szabad óráit eltölthetné. Leveleket „Kellemes órák” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

Férjhez adnám izr. unoka hugomat önálló kereskedőhöz vagy államvasuti hivatalnokhoz. Irjanak a kiadóba «Hozománya annyi amennyi kell» jellegre.

Betöltendő.

Egy, esetleg két tanuló felvétetik Farkas és Fried vaskereskedésében, Csapó-u. 19.

Fiatal, jó megjelenésű keresztény könyvelőt keres helybeli iparvállalat. Cim a kiadóban.

Tanonc, nyomdász, felvétetik a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Hetes fiu felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.

Adás-vétel.

„**Kolibri**” hüvelyt feltétlenül izelje meg mindenki, kapható mindenütt. Főraktár Harmathynál, Fűvészkert 14.

Egy jókarban lévő fürdő kád eladó elköltözés miatt. Czim a kiadóban.

Egy igen jól jövedelmező vállalat közbejött családi okok miatt átadó. Átvételhez 3—4000 szükséges. Czime a kiadóhivatalban.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Fűvészkert 14! Harmathy antiquarium. Könyvek, zeneművek fél áron! Árlap ingyen!

Jó karban levő majdnem új íróasztalt keresek megvételre. Ajánlat «Vevő» jellegre a kiadóba.

Boreczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Makkulatur papiros kapható Piac-utca 49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piac-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Lakás.

Egy műhely és szoba kiadó Széchenyi-utca 44. szám alatt.

Egy utcai butorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 44. alatt.

Welsz Ferenoz épület és mű-butor szakmában. Készít minden az asztalos szakmában vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Különléle.

Férfi és női kalapok a legszebben tisztítatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos műhelyében, Piac 46. az udvarban.

Ügynökök

igen nagy mellékjövdelemre tehetnek szert egy elsőrendű Newyorki pénzintézet képviseletének átvételével. Ajánlatok és referenciák «H. E. 2273.» **Rudolf Mosse, Hamburg.**

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Uj! Uj! Uj!

Üzlet megnyitás.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy **Csapó-u. 19. sz. alatt** a (Knoll-házban)

új vas- és szerszám kereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk mindennemű vas- és szerszám cikkekét, u. m. rudvasat, sodronyt, sodronyszöveget, kocsitengelyt, lemezeket stb. stb. Konyhafelszerelési és háztartási cikkekben óriási raktár a legolcsóbb árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogásába ajánlvamagunkat, vagyunk kiváló tisztelettel

Farkas és Fried

vaskereakedük.

Szépség,

széplítés a jó izlés követelménye.

Matild crém

Matild arckenőcs

Matild szappan

Matild powder

3 színben.

Méregmentes széplítőszer hatásuk meglepő, levesznek minden szeplőt, májfoltot stb. a bőrt finommá, 5 perc alatt fehérré teszik. Tessék megpróbálni, ha nem használ. Árárt minden kibuvó nélkül visszaadom.

Készítők: Dr. Kun István

Kun István gyógyszerész.

Kapható minden gyógyszerertárban és drougeriában. Főraktár: **Tóth Béla** utóda **Kubek** gyógyszerész-nél (Tiszapalota) és **Jósa és Jóna** drougeriájában.

Csatornázási vállalkozó és szerelő urak szives figyelmébe.

Vasbeton (fizeller) csövek felülvizsgálva a Háztulajdonosok egyesületének bíráló bizottsága által, elsőrendű minőségben legolcsóbban kaphatók

Vasbetoncső, cement és műköaru iparvállalatnál **Tizenháromváros-u. 30. sz.**

Telefon 65. sz.

Telefon 65. sz.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegyi-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság

Budapest, Kőbánya.

Igyék naponta 1—2 palack

Dupla Maláta sör, de Szent István védjegyűt

mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Serfőződe ezen világhírű söre, a melyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legelővezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van, idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő- és gyomorbajoknál: igen ajánlandó lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is.

Ajánlja: **Noorden tanár, Bécsben. Korányi tanár, Budapesten. Glax tanár, Abbáziában és számos szaktekintély.**

Bécs város kényes izlésű közönsége évenként két millió palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható: **Csanak József, Kontsek Géza, Komlóssy Lajos, Ullmann Salamon, Áron Manó és Társa** uraknál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.